

Щербак Наталия Валериевна

Тенденции развития авторского права и смежных прав в условиях унификации и гармонизации

В статье рассматриваются основные направления развития российского национального законодательства в области авторского права и смежных прав в соответствии с основными тенденциями развития законодательства Европейского союза. Проанализирована возможность появления коллизионных норм в праве, применимом к исключительным правам на результаты интеллектуальной деятельности.

Ключевые слова: авторское право, смежные права, интеллектуальные права, гармонизация, унификация, принцип минимального объема защиты, директивы ЕС

Оболонкова Елена Викторовна

К вопросу о законодательном регулировании проведения заседаний (собраний) и принятия решений в формате совместного дистанционного присутствия

Анализируются изменения Гражданского кодекса РФ, связанные с дистанционным участием в заседаниях и голосованиях участников хозяйственных обществ, в частности положения законопроектов, направленных на решение проблемы применительно к отдельным видам юридических лиц.

Ключевые слова: корпоративное управление, совместное дистанционное присутствие, заочное голосование, очное собрание, очное голосование, заседание, заочное принятие решений

Чистяков Павел Дмитриевич

Правовая природа преддоговорной ответственности: единство или дифференциация?

Несмотря на признание во многих правовых системах феномена преддоговорной ответственности, практически невозможно представить себе ее всеобщую теорию, которая основывалась бы на повсеместном признании единой природы ответственности на стадии заключения договора и (или) природы *sui generis*.

На взгляд автора, преддоговорная ответственность может быть представлена либо как деликтная, либо как квазидоговорная в зависимости от признания или непризнания соответствующей правовой системой правила генерального деликта. Ключевым недостатком деликтной интерпретации преддоговорной ответственности в российском праве является отсутствие единого регулирования ответственности на стадии заключения договора.

Ключевые слова: *преддоговорная ответственность, деликтная ответственность, договорная ответственность, генеральный деликт*

Филитов Вячеслав Николаевич

Роль Конституционного Суда РФ в регулировании трудовых отношений с учетом новейшей редакции Конституции

Автор анализирует новые полномочия Конституционного Суда РФ и приходит к выводу о том, что у него появляются новые правоприменительные функции.

Ключевые слова: Конституционный Суд РФ, Верховный Суд РФ, Конституция РФ, источники права, правовые позиции, трудовые отношения

Дегтярева Виктория Сергеевна

Процедура медиации в гражданском процессе: вопросы природы и терминологии

В статье анализируется правовая природа судебной и внесудебной процедуры медиации с учетом французского опыта. Автор предлагает устранить терминологическую неопределенность в понимании природы процедуры медиации, в том числе судебной процедуры медиации.

Ключевые слова: *примирительные процедуры, медиация, судебная процедура медиации*

Кусков Алексей Сергеевич, Усцов Данил Константинович

О допустимости снижения размера расходов на проведение судебной экспертизы гражданском судопроизводстве

Вопрос о снижении размера расходов на проведение судебной экспертизы неоднозначно решается на законодательном и правоприменительном уровнях. В науке гражданского процессуального права он также не находит ответа в отсутствие четко определенных критериев и оснований такого снижения.

Авторы делают вывод о необходимости дальнейшего реформирования законодательства, чтобы добиться единообразия судебной практики.

Ключевые слова: гражданское судопроизводство, разумность, судебная экспертиза, издержки, судебные расходы

Оленин Дмитрий Алексеевич

Должен ли взыскатель быть активным в исполнительном производстве?

В судебной практике принят подход, согласно которому в исполнительном производстве взыскателю необходимо активно защищать свои права во избежание отказа в иске о взыскании с государства убытков, причиненных незаконными действиями (бездействием) судебного пристава-исполнителя.

Автор выявляет общетеоретические, нормативные и исторические предпосылки для предъявления взыскателю требования быть активным и предлагает свой взгляд на правовую природу активности взыскателя и надлежащие правила ее оценки судами.

Ключевые слова: *гражданский процесс, исполнительное производство, судебный пристав-исполнитель, взыскатель, активность взыскателя*

Антюфеев Александр Дмитриевич

О выборе исправительного учреждения при назначении наказания за неосторожные тяжкие преступления

Автор размышляет над коллизией норм УК РФ в связи с назначением наказания лицам, осужденным за совершение неосторожных тяжких преступлений. Сформулированы предложения о внесении изменений в целях разрешения коллизии.

Ключевые слова: *вид исправительного учреждения, колония-поселение, исправительная колония общего режима, тяжкие преступления, неосторожная форма вины*

Сегалова Елена Александровна, Гатауллина Рината Рафаэлевна

**Преимущества и проблемы цифровизации семейного права и правосудия:
практический опыт Англии и других стран**

Как цифровизация влияет на доступ к правосудию участников семейных отношений в Англии? Почему стороны не могут оптимально использовать цифровые технологии? Какие особенности английского права затрудняют цифровизацию разрешения споров по семейным делам? Рассматриваемая практика цифровой трансформации будет полезна и для российского правоприменения.

Ключевые слова: *цифровизация, семейное право, правосудие по семейным делам, право Англии, право Англии и Уэльса*

Абдуллина Валерия Александровна, Берёза Злата Михайловна

Выдача судебных защитных предписаний в процедуре установления обеспечительных мер в гражданском процессе России: есть ли перспективы?

Статья посвящена поиску оптимальной процедуры выдачи судебных предписаний для защиты жертв домашнего насилия. Анализируя природу, особенности и цели данного института, авторы предполагают, что его имплементация в российское право возможна путем заимствования процедуры принятия обеспечительных мер в гражданском процессе. По итогам сравнения названных институтов авторы приходят к выводу о том, что подобный подход не противоречит природе такого превентивного механизма и способен обеспечить его эффективное функционирование.

Ключевые слова: *защитные предписания, охранные ордера, обеспечительные меры, домашнее насилие, насилие в семье*

Медоева Бэла Константиновна

Правовые средства и инструменты реализации регуляторной политики

Анализируются правовые средства и инструменты реализации регуляторной политики в России, в том числе процедуры оценки регулирующего и фактического воздействия как главные инструменты регуляторной политики государства. Раскрываются проблемные аспекты, предлагаются способы устранения недостатков законодательства.

Ключевые слова: оценка регуляторного воздействия, «регуляторная гильотина», обязательные требования, доказательное обоснование регулирования, контрольно-надзорная деятельность

Томсинов Владимир Алексеевич

Андрей Януарьевич Вышинский (1883—1954): государственный деятель и правовед. Статья пятьдесят шестая

Предлагаем вниманию читателей очередной очерк из серии публикаций, посвященных государственной деятельности и правовому наследию А.Я. Вышинского. Автор размышляет о роли прокурора СССР в формировании теоретических основ советского правоведения.

Ключевые слова: СССР, советское правоведение, А.Я. Вышинский, Н.В. Крыленко, П.И. Стучка